
 
অধ�ায়   -   ১৮  
  �দহ   তৰল   আৰ ু  স�ালন   

  
  

প�ম   �গাট   
অনশুীলনীৰ   �ে�াওৰ   :-   
  
��   ১:   �তজৰ   গঠণা�ক   উপাদানেবাৰৰ   নাম   িলখা   আৰ ু  �েত �কেৰ   
এেকাটাৈক   মখূ�   কায��   উে�খ   কৰা   ।   
  
উ�ৰ   :-   �তজৰ   গঠণা�ক   উপাদানেবাৰ   হ'ল   ―     
  

(ক)   �লািহত   ৰ�   কিণকা   ,   
  

(খ)   ��ত   ৰ�   কিণকা   আৰ ু   
  

(গ)   অনচুি�কা     
  

(ক)   �লািহত   ৰ�   কিণকাৰ   কায��   ―   কলা   �কাষেবাৰক   অি�েজন   
�যাগান   ধৰাই   হ'ল   �লািহত   ৰ�   কিণকাৰ   মখূ�   কায��   ।   
  

(খ)   ��ত   ৰ�   কিণকাৰ   কায��   ―   আমাৰ   �দহৰ   �িতৰ�া   কায��ত   সহায়   
কেৰ   ।   
  

(গ)   অনচুি�কা   কায��   ―   �ত   �ানৰ   পৰা   িনগ�ত   �তজ   চ�ৰা   মৰাত   
িবেশষ   ভূিমকা   �হণ   কেৰ   ।   
  
��   ২:   �াজমাত   থকা   �'�ন   �বাৰৰ   তাৎপয�   িক   ?   



উ�ৰ   :-   �াজমাৰ   6   -   8   %   হ'ল   �'�ন   ।   এই   �'�নেবাৰ   হ'ল   
ফাইি�ন'�জন   ,   �বিুলন   আৰ ু  এলবিুমন   ।   �তজ   �গাটমৰা   �ি�য়াত   
ফাইি�ন'�জন   �'�নৰ   দৰকাৰ   হয়   ।   �বিুলেন   মখূ�তঃ   �দহৰ   �িতৰ�া   
�ণালীৰ   লগত   জিড়ত   আৰ ু  এলবিুমেন   �'�ন   আসৃিত   সমতা   ৰ�া   কেৰ   
।   
  
��   ৩:   ��   1   ৰ   লগত   2   িমেলাৱা   :-   
  
��   1                                 ��   2   

  
(১)   ইওিচন'িফল               (১)   ৰ�   আত�ন   
  

(২)   �লািহত   ৰ�কিণকা      (২)   সাব�জনীন   গৃহীতা   
  

(৩)   AB   -   দল                 (৩)   সং�মণত   বাধা   িদেয়     
  

(৪)   অনচুি�কা                (৪)   �দিপ�ৰ   সংেকাচন     
  

(৫)   িচ�'ল                      (৫)   �গছ   পিৰবহন   
  
উ�ৰ   :-    ��   1                              ��   2   
(১)   ইওিচন'িফল                (১)   সং�মণত   বাধা   িদেয়   ।   
  

(২)   �লািহত   ৰ�কিণকা       (২)   �গছ   পিৰবহন   ।   
  

(৩)   AB   -   দল                  (৩)   সাব�জনীন   গৃহীতা   ।   
  

(৪)   অনচুি�কা                 (৪)   ৰ�   আত�ন   ।   
  

(৫)   িচ�'ল                       (৫)   �দিপ�ৰ   সংেকাচন   ।   
  
��   ৪:   �তজক   আিম   িকয়   সংেযাগী   কলা   িহচােপ   িবেবচনা   কেৰা   ?     



উ�ৰ   :-   িকয়েনা   �তেজ   �াণী   �দহৰ   িবিভ�   অংগ   আৰ ু  কলা   সমহূক   
ইেটাৰ   লগত   িসেটা   বা�   খুৱাই   ৰােখ   ।   
  
��   ৫:   �তজ   আৰ ু  লিসকাৰ   মাজত   �েভদ   িক   ?   
  
উ�ৰ   :-   �তজ   আৰ ু  লিসকাৰ   মাজত   �েভদসমহূ   হ'ল   ―   
�তজ   ―   
  

(ক)   �তজ   হ'ল   এক   �কাৰৰ   অ��   ,   লণুীয়া   আৰ ু  �াৰৱুা   ৰঙা   ৰঙৰ   
তৰল   সংেযাজক   কলা   ।   
  

(খ)   �তজত   থকা   �লািহত   ৰ�   কিণকাই   অি�েজন   আহৰণ   কিৰ   কলা   
�কাষেবাৰক   �যাগান   ধেৰ   ।   
  

(গ)   �তজত   �লািহত   ৰ�   কিণকা   ,   ��ত   ৰ�   কিণকা   আৰ ু  অনচুি�কা   
এই   িতিনিবধ   ৰ�   কিণকা   থােক   ।   
লিসকা   ―     
  

(ক)   লিসকা   এক   �কাৰৰ   ঈষৎ   হালধীয়া   ,   ��   ,   তৰল   সংেযাজক   কলা   
।   
  

(খ)   লিসকাত   থকা   ��তৰ�   কিণকাই   �দহত   সেমাৱা   জীৱাণ ু  �ংস   কেৰ   
।   
  

(গ)   লিসকা   িল�'ছাইট   নামৰ   ৰ�কিণকা   িবধেহ   থােক   ।   
  
��   ৬:   ি�   -   পিৰসংচাৰণ   মােন   িক   ?   
  
উ�ৰ   :-   চৰাই   আৰ ু  �ন �পায়ীৰ   �দিপ�ৰ   �সাঁ   আৰ ু  বাওঁ   অিল�ই   �েম   
অি�েজন   িবহীন   আৰ ু  অি�েজনযু�   �তজ   �হণ   কিৰ   এেকফােল   থকা   
িনলয়ৈল   পঠায়   ।   িনলয়   দটুাই   �তজ   �কােনা   ধৰেণ   িমহিল   �নােহাৱাৈকেয়   
�দিপ�ৰ   পৰা   পৃথক   পৃথক   �ক   উিলয়াই   প�য়াই   ।   অথ�াৎ   এই   দটুা   



��ণীৰ   �াণীত   দটুা   পৃথক   �তজ   সংচাৰণ   পথ   থােক   ।   ইয়াক   ি�   -   
পিৰসংচাৰণ   �বােল   ।   
  
��   ৭:   ম�ু   আৰ ু  ব�   পিৰসংচাৰণ   ত�   ।   
  
উ�ৰ   :-   ম�ু   পিৰসংচাৰণ   ―   িয   ত�ত   �দিপ�ই   পা�   �ি�য়ােৰ   
উিলয়াই   িদয়া   �তজ   ডাঙৰ   নলীসমহূেৰ   ওলাই   �গ   �দহগ�ৰত   থকা   
ম�ু�ান   িকছুমানত   পেৰ   ,   �তেন   ত�ক   ম�ু   পিৰসংচাৰণ   ত�   �বােল   ।   
এেন   ত�   সি�পদী   আৰ ু  �কামল   �দহী   �াণীৰ   �দহত   থােক   ।   
ব�   পিৰসংচাৰণ   ―   িয   ত�ত   �দিপ�ই   পা�   �ি�য়ােৰ   উিলয়াই   িদয়া   
�তজ   সদায়   এক   ব�   ৰ�জািলকাৰ   মােজেৰেহ   �ৱািহত   হয়   �তেন   ত�ক   
ব�   পিৰসংচাৰণ   ত�   �বােল    ।   এেন   ত�   বলয়ী   আৰ ু  পৃ�দ�ী   �াণীৰ   
�দহত   থােক   ।   
  
��   ৮:   P   -   তৰ�   T   -   তৰ�   ।   
  
উ�ৰ   :-   P   -   তৰ�   ―   P   তৰ�ই   অিল�ৰ   �বদ�ুিতক   অনভূুিত   �দান   বা   
িডপলাৰাইেজ�ন   বজুায়   যাৰ   �াৰা   দেুয়াটা   অিল�ৰ   সংেকাচন   হয়   ।   
T   -   তৰ�   ―    T   তৰ�ই   িনলয়ৰ   অনভূুিত   �দান   অৱ�াৰ   পৰা   
�াভািৱক   অৱ�াৈল   অহা   বজুায়   ।   T   তৰ�ৰ   �শষ   িব�েুৱ   িচ�'লৰ   
সামৰিণ   বজুায়   ।     
  
��   ৯:   আমাৰ   �দিপ�ক   িকয়   �পশী   জনীত   বিুল   �কাৱা   হয়   ?     
  
উ�ৰ   :-   িকয়েনা   �দিপ�েটা   অিবৰাম   ভােৱ   সংেকাচন   আৰ ু  �সাৰণ   
কায��   কিৰব   পৰা   এিবধ   িবেশষ   �পশীেৰ   গ�ত   ।   যাক   আিম   �দেপশী   
বিুল   কওঁ   ।   �দিপ�ৰ   লয়ব�   সংেকাচন   আৰ ু  �সাৰণৰ   ফলত   এহােতিদ   
ৰ�বািহকাৰ   �াৰা   �তজ   িবিভ�   অংশৈল   ওলাই   যায়   আৰ ু  আনহােত   
িবিভ�   অংশৰ   পৰা   সংগৃহীত   �তজ   �দিপ�ত   �সামায়িহ   ।   �দিপ�ৰ   
ঠােয়   ঠােয়   এইিবধ   �পশী   িব�ািৰত   �হ   থােক   ।   এইেবাৰক   সি�কলা   �বােল   
।   সি�ৰ   পশীেবাৰ   �কীয়ভােৱ   উে�জনা   সৃি�   কিৰব   পৰা   �ণ   স��   ।   



অথ�াৎ   �কােনা   বািহ �ক   অনভূুিত   অিবহেনও   এই   সি�েয়   সংি�য়   িবভৱ   
িহচােপ   �বদ�ুিতক   উে�জনা   সৃি�   কিৰব   পােৰ   ইত�ািদ   ।   
  
��   ১০:   চাইন'অিল�ীয়   সি�ক   �দিপ�ীৰ   '�পচেমকাৰ'   �বালা   হয়   ।   
িকয়   ?     
  
উ�ৰ   :-   চাইন'অিল�ীয়   সি�েয়   আটাইতৈক   অিধক   সংখ�াক   �যেন   70   -   
75   �িত   িমিনট   িহচােপ   সংি�য়   িবভৱ   সৃি�   কেৰ   আৰ ু  এই   সি�েয়   
�দিপ�ৰ   ছে�াময়   সংেকাচন   ি�য়াৰ   আৰ�িন   তথা   িনয়�ণ   কেৰ   ।   
�সইবােব   এই   সি�েটাক   �দিপ�ৰ   গিত   িনয়�ক   বা   �পচেমকাৰ   �বালা   
হয়   ।   
  
��   ১১:   �দিপ�ীয়   চ�   আৰ ু  �দিপ�ীয়   মঠু   উৎপাদনৰ   সং�া   িদয়া   ।   
  
উ�ৰ   :-   �দিপ�ত   ঘ�   থকা   অন�ুিমক   িযেবাৰ   পিৰঘটনা   চি�য়ভােৱ   
পুনৰাবিৃ�   ঘেট   তােক   �দিপ�ীয়   চ�   �বােল   ।   এই   চ�ত   অিল�   আৰ ু  
িনলয়ত   অন�ুিমক   ভােৱ   িচ�'ল   আৰ ু  ডায়�ল   হয়   ।   �িতেটা   �দিপ�ীয়   
চ�ৰ   সময়ত   দটুাৈক   ��   শ�   �দিপ�েটােৱ   সৃি�   কিৰব   পােৰ   আৰ ু  এই   
শ�   ��থ'��াপৰ   সহায়ত   সহেজ   �না   যায়   ।   
  
আনহােত   ,   আিম   জােনা   �য   �দিপ�েটােৱ   �িত   িমিনটত   72   বাৰ   ��ন   
কেৰ   ,   অথ�াৎ   �িতিমিনটত   72   বাৰ   �দিপ�ীয়   চ�   স�ূণ�   হয়   ।   �সেয়েহ   
�িতেটা   �দিপ�ীয়   চ�ৰ   ব �ৱধান   0.8   sec.   এেকাটা   এেন   চ�ত   �িতটা   
িনলেয়   �ায়   70   ml   �তজ   পা�   কিৰ   পঠায়   ।   ইয়াক   আঘাত   আয়তন   
�বােল   ।   আঘাত   আয়তনক   �দিপ�ীয়   হােৰেৰ   পূৰণ   কিৰেল   �পাৱা   পূৰণ   
ফলক   �দিপ�ীয়   মঠু   উৎপাদন   �বােল   ।   অথ�াৎ   �দিপ�ীয়   মঠু   
উৎপাদনৰ   অথ�   হ'ল   �িতিমিনটত   এেকাটা   িনলেয়   পা�   ি�য়ােৰ   
উিলয়াই   িদয়া   �তজৰ   মঠু   আয়তন   ।   
  
��   ১২:   '�দিপ�'   শ�েটা   ব �াখ �া   কৰা   ।   
  



উ�ৰ   :-   �িতেটা   �দিপ�ীয়   চ�ৰ   সময়ত   দটুাৈক   ��   শ�   �দিপ�েটােৱ   
সৃি�   কিৰব   পােৰ   আৰ ু  এই   শ�   ��থ'��াপৰ   সহায়ত   সহেজ   �না   যায়   ।   
�থম   শ�েটা   হ'ল   'লৱু'   ।   এই   শ�   সৃি�   হয়   ি�   -   দল   আৰ ু  ি�দল   কপাট   
ব�   �হাৱাৰ   সময়ত   ।   আনহােত   ি�তীয়   শ�েটা   হ'ল   'ডুৱ'   িযেটা   অধ�   
চ�াকাৰ   কপাট   ব�   �হাৱাৰ   সময়ত   সৃি�   হয়   ।   এই   দেুয়াটা   শ�েৰই   
�ৰাগ   িনণ�য়   কৰাৰ   ���ত   িবেশষ   তাৎপয�   আেছ   ।   
  
��   ১৩:   এটা   মানক   ECG   অংকন   কৰা   আৰ ু  ইয়াৰ   িবিভ�   অংশেবাৰ   
ব �াখ �া   কৰা   ।   
  
উ�ৰ   :-     

  

    
মানক   ECG   ৰ   িচ�ীয়   �দশ�ন   
এটা   মানক   ECG   পাবৈল   হ'�ল   িচ�ত   �দখুওৱাৰ   দেৰ   িতিনডাল   
�বদ�ুিতক   িল�   �ল   �দেৰাগী   এজনৰ   দেুয়া   হাতৰ   মিনব�ত   এটাৈক   আৰ ু  
বাওঁফালৰ   ভিৰৰ   গ�ত   এটা   সংেযাগ   কৰা   হয়   ।   
  

ECG   ৰ   �িতেটা   শীষ�   P   ৰ   পৰা   T   �লেক   আখৰেবাৰ   ব �ৱহাৰ   কিৰ   
িচি�ত   কৰা   হয়   যাৰ   �িতেটা   তৰ�   শীষ�ই   এেকাটা   িবেশষ   �দিপ�ীয়   
�বদ�ুিতক   �দি�য়াক   বজুায়   ।   
  

P   তৰ�ই   অিল�ৰ   �বদ�ুিতক   অনভূুিত   �দান   বা   িডপ   লাৰাইেজ�ন   
বজুায়   যাৰ   �াৰা   দেুয়াটা   অিল�ৰ   সংেকাচন   হয়   ।   QRS   যু�   তৰ�ই   
িনলয়ৰ   িডপলাইৰাইেজ�ন   বজুায়   যায়   �াৰা   িনলয়ৰ   সংেকাচন   আৰ�   
হয়   ।   এই   সংেকাচন   Q   তৰ�ৰ   �ক   িপছেতই   হয়   আৰ ু  িচ�'লৰ   আৰ�   
হয়   ।   



  
আনহােত   ,   T   তৰ�ই   িনলয়ৰ   অনভূুিত   �দান   অৱ�াৰ   পৰা   �াভািৱক   
অৱ�াৈল   অহা   বজুায়   ।   T   তৰ�ৰ   �শষ   িব�েুৱ   িচ�'লৰ   সামৰিণ   বজুায়   
।   
  
  


